

# 上海市宝山区体育局文件

宝体〔2025〕2号

## 关于印发《2025年宝山区体育工作要点》的通知

区全民健身联席会议各成员单位、区体育局各直属单位、机关各科室：

现将《2025年宝山区体育工作要点》印发给你们，供参阅。  
特此通知。



# 2025年宝山区体育工作要点

2025年是“十四五”规划收官之年，宝山体育紧紧围绕宝山“一地两区”建设大局，探索宝山体育发展新路径，以体育高质量发展提升宝山城市软实力和显现度，释放体育消费潜力，不断满足人民群众多样化、个性化、多层次化的运动需求。

## 一、深挖体育赛事特色，夯实商旅文体展融合基础

继续办好世界F1H20摩托艇锦标赛中国上海大奖赛等重大体育赛事，有针对性地引进、培育与宝山城市特色相匹配的赛事。丰富赛事供给，进一步整合资源，与相关部门构建协同联动机制，打造集观赛服务、文化宣传、旅游推广、住宿餐饮、运动社交、主题活动于一体的复合型消费场景，有力推动体育赛事“流量”更好转化为文旅消费“留量”，进一步激发宝山的发展活力，切实增强市民群众在体育方面的获得感、幸福感。积极承办国际摩托艇联合会代表大会等国际体育组织活动，引入国际级非奥项目赛事，加强国际交流与合作，提升宝山城市知名度，助力中国体育文化传播。

## 二、持续完善全民健身公共服务体系，优化全民健身赛事活动质量

一是着力完善品质提升类体育设施，精准聚焦民众需求，在为民办实事中充分考虑增加亲子类、青少年社区健身设施供给，新建更新1个市民健身中心、3条市民健身步道、4片市民球场、40个市民益智健身苑点、1个市民健身驿站，更好满足全年龄段、

全人群需求，全方位打造安全、舒适、便捷的高品质健身休闲空间，推动全民体育实事项目向更科学、更智能、更可持续的方向发展。

二是推进区域内体育资源均衡布局与充分利用。让居民在家门口就能享受优质的体育健身服务，切实提升居民的生活品质与幸福感。扎实稳步推进公园绿地内体育设施下沉街镇工作，通过制定科学合理的工作方案，配套规范的管理评估办法，为街镇提供全方位、系统性的指导，确保体育设施下沉交付后管理维护工作的高效开展。

三是持续提升“战 FUN 宝山”品牌影响力。精心筹备并积极参与上海市城市业余联赛，高质量举办各类区级体育赛事活动，为街镇级赛事活动提供专业且细致的指导。鼓励引导各街镇充分挖掘自身优势，积极举办高能级、高水平的体育赛事活动，吸引更多优质主体参与办赛。不断壮大办赛主体，逐步构建特色鲜明、层次丰富、体系完善的宝山体育赛事矩阵。

### 三、持续完善青少年体育后备人才培养梯队建设，冲刺备战市第十八届运动会

一是对标国家体育总局“633”<sup>1</sup>部署，通过上大附中足球项目、吴淞中学篮球项目，提升三大球竞技实力，形成三大球后备人才压茬推进的培养机制，夯实训练基础，推进落实“1+2+3+X2”项目。切实发挥骨干教练员示范引领作用，优化项目布局，加大

<sup>1</sup> 乒乓球、体操、举重、跳水、羽毛球、射击等 6 个我国奥运会传统优势项目，田径、游泳、水上等基础大项，以及“三大球”项目。

<sup>2</sup> “1+2+3+X”：“1”为乒乓球项目，“2”为游泳项目和田径项目，“3”为篮球项目、手球项目、击剑项目，“X”包括足球项目、排球项目、羽毛球项目、网球项目、高尔夫项目、马术项目、极限项目、水上项目等。

体育科研力度，促进项目发展与选材招生，完善市运会项目布局，健全参赛队伍。

二是用好“一条龙”体育人才培养体系经验，会同区教育局、龙头学校布局龙身、龙尾学校，加强兼职教练员队伍建设、推动学校设立教练员岗位，将“一条龙”带训师资纳入青训体系，着力提升课余训练水平，推动体教融合向纵深发展。

三是持续调动社会资源，办好区级青少年品牌赛事，办好“奔跑吧·少年”、区学生阳光大联赛，以比赛为杠杆，带动青少年参与体育活动，强化青少年体育技能，弘扬体育精神，增强体质、锤炼意志，促进青少年健康全面提高。

四是以上海市竞技体育后备人才社会培养基地建设为抓手，将社会办训进一步纳入青少年业余训练管理体系，加强专业指导和服务保障，为社会办训力量提供信息、资源平台，实现资源互补，优势共享，形成合力，提升社会力量办训效益，筑牢宝山青训后备力量，培养优秀后备人才。

#### 四、持续提振体育产业发展，助力体育消费

一是积极推进创建促进体育消费和赛事经济试点城市工作，优化领导推进机制，专题研究制定精准有效的宝山促进体育消费和赛事经济发展实施方案及专项扶持政策，开展体育消费调查和赛事经济统计，支持企业创新打造“体育+”消费场景，合力培育壮大体育产业。积极开展“体育赛事进景区、进街区、进商圈”“跟着赛事来旅行”等系列活动，丰富体育消费场景，满足人民群众多层次消费需求。

二是推动体彩销售额稳步增长，加强责任彩票建设，确保门店内“不得向未成年人销售彩票及兑奖”“七要七禁”宣传提示到位，时刻向代销者和购彩者传递责任彩票理念。加强行风系统治理，倡导理性购彩，全年开展相关合规培训不少于10次。强调体彩公益属性，加大推广宣传力度，通过赛事冠名，现场宣传等多种手段，大力宣传体彩工作，不断提升销售额，加大体彩服务体育事业的力度。

三是加强体育行业监管与治理，优化部门信息互通，聚焦体育健身预付式消费供给、消费、载体等行业治理“三端”，改进体育领域消费纠纷解决机制，防范打击体育健身预付式消费领域“恶意欺诈”等违法行为，优化营商环境，助力消费发展，促进和谐稳定。

## 五、激发体育社会组织活力，积极参与基层社会治理

一是区体育总会将进一步强化枢纽功能，创新服务管理举措，进一步深化改革，凝聚区域内体育社会组织力量，强化基层体育组织建设，引导单项体育社会组织释放活力。推动体育协会换届改选，激活更多有体育情怀、有社会责任的社会人士广泛参与、积极作为，推动社会体育组织实体化、专业化、社会化、规范化、国际化。整合区内体育资源，积极探索和尝试体育赛事的无形资产开发，广泛接触各类优质品牌开展商务合作，发挥区体育总会衔接社会资源，引导品牌方落地执行的作用，助力提升赛事影响力。

二是深度厚植自主赛事IP“超霸杯”的品牌内涵，集聚多方优质资源，融入更多市民喜闻乐见、参与度高的体育项目。提升赛事的品牌影响力，拓展受众群体覆盖面，积极开展多样化的商务合作，为宝山本土体育赛事品牌的长远发展注入可持续动力。构建以区体总牵头引领的发展新模式，积极拓展资金运作渠道，强化资源的整合与优化配置，推动协会充分发挥统筹协调作用，合理分配资源，各协会齐心协力、共同担当主角。

## 六、服务重大战略任务，促进体育事业高质量发展

一是全面启动“十五五”体育事业发展规划的编制工作，确保规划的前瞻性、科学性与系统性。二是坚持党建引领，加强对统战工作领导，深化联谊交友，拓展体育“朋友圈”。坚持党管意识形态工作不动摇，守牢体育宣传思想文化阵地，强化保密学习教育。拓展体育文化的交流合作领域，传播中华体育精神，提升宝山城市影响力。三是不断加强体育系统的内部管理，优化管理流程，提升管理效能。完善监督管理机制，持之以恒地推进行风作风建设，加强法治宣传教育，依法履行好行业监管职责，打造一支高素质、专业化的体育人才队伍。